

改革开放是前无古人的开创性实践，具有探索性和试验性特点，失误在所难免。邓小平同志敢于承认和及时纠正改革探索中的失误，绝不讳疾忌医。他力排“左”和右的错误倾向干扰，领导我们党确立社会主义初级阶段基本路线和“三步走”战略，使改革开放成为决定当代中国前途命运的关键一招。习近平总书记指出：“中国人民坚持解放思想、实事求是，实现解放思想和改革开放相互激荡、观念创新和实践探索相互促进，充分显示了思想引领的强大力量。”

三、坚持解放思想、实事求是确定时代主题和对外方针

邓小平同志针对20世纪70年代后国际形势的巨大变化，果断摒弃过去“战争不可避免”的观点，明确提出和平与发展是当代世界的主题。

根据对时代主题的科学判断，邓小平同志指导我们党确定了新的对外方针。他指出：“现在的世界是开放的世界”，“中国的发展离不开世界”，必须实行对外开放的基本国策。邓小平同志关注广大发展中国家的命运，反对任何形式的霸权主义。他强调：“处理国与国之间的关系，和平共处五项原则是最好的方式。”走和平发展道路成为中国式现代化的鲜明特征。习近平总书记强调，“中国走和平发展道路的决心不会改变”。

江河长在，伟业长兴。党的十八大以来，习近平总书记带领全党全国人民继往开来，开创了解放思想、实事求是的全新境界。习近平总书记指出：“解放思想、实事求是、与时俱进，是马克思主义活的灵魂，是我们适应新形势、认识新事物、完成新任务的根本思想武器。”在新的更高历史起点上，我们要更加紧密地团结在以习近平总书记为核心的党中央周围，坚决捍卫“两个确立”，做到“两个维护”，坚持解放思想、实事求是、与时俱进、求真务实，奋力书写当代中国马克思主义、21世纪马克思主义新篇章。

(本文作者 中国社会科学院院长、党组书记)

邓小平新时期军队建设思想 开拓国防和军队现代化建设新道路

李 军

邓小平同志波澜壮阔的军事生涯，在他的光辉一生中占有重要位置。他为创建发展新型人民军队、赢得革命战争胜利、建设现代国防作出重大贡献，特别是进入改革开放和社会主义现代化建设新时期，着眼回答在和平与发展成为时代主题、国家实行改革开放的历史条件下，如何开创中国特色精兵之路，建设一支强大的现代化正规化革命军队的问题，创造性提出新时期军队建设思想。这一重要思想，是邓小平理论的重要组成部分，是对毛泽东军事思想的继承和发展，丰富了马克思主义军事理论思想宝库，推动人民军队建设沿着党指引的方向胜利前进。

一、邓小平同志坚持和发展党对军队绝对领导的理论和实践，领导人民军队在政治上“考试合格”。始终不渝坚持人民军队的性质，是邓小平同志领导军队建设所关注的首要问题。他指出坚持人民军队的性质，最根本的是要坚持党对军队的绝对领导，一再重申我们这个军队是党指挥枪，不是枪指挥党，要永远忠于党、忠于人民、忠于国家、忠于社会主义；强调任何一个领导集体都要有一个核心，要注意树立和维护这个集体和这个集体中的核心。以邓小平同志为核心的党的第二代

中央领导集体，把军委主席负责制写入宪法，从最高军事领导体制层面保证了党对军队的绝对领导。新征程上，我们要坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，全面深入贯彻军委主席负责制，贯彻落实新时代政治建军方略，坚持用党的创新理论凝心铸魂，持续深化政治整训，锻造政治坚定、能力过硬的坚强党组织，锻造忠诚干净担当、堪当强军重任的高素质干部队伍，坚决听从党中央、中央军委和习主席指挥。

二、邓小平同志推动实现军队建设指导思想战略性转变，领导人民军队开创中国特色精兵之路。适应和平与发展成为时代主题、党和国家工作重点转移的新形势，邓小平同志鲜明提出新时期军队建设总目标，作出军队建设指导思想实行战略性转变的重大决策，即从立足于“早打、大打、打核战争”的临战准备状态，转到和平时期建设轨道上来。他领导全军加强质量建设，改革体制编制，完成百万大裁军，加快推进以现代化为中心的全面建设，成功开创了国防和军队建设新局面。新征程上，我们要深入学习贯彻习近平强军思想，以党在新时代的强军目标为引领，坚定不移走中国特色强军之路，深刻把握强军兴军战略布局和“五个更加注重”战略指导，按照国防和军队现代化新“三步走”战略安排，巩固拓展国防和军队改革成果，推进高水平科技自立自强，深入实施新时代人才强军战略，全面加强军事治理，推动我军高质量发展，坚决打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战。

三、邓小平同志坚持把维护国家主权和安全放在第一位，领导人民军队有效履行使命任务。面对国际战略格局历史性变动，面对霸权主义和强权政治，邓小平同志严肃指出，确保国家的主权和安全不受侵犯，是不可动摇的基本原则。他推动确立积极防御的军事战略方针，立起了新时期筹划指导军事力量建设运用的纲领；强调要把教育训练提高到战略地位，推动全军扎实做好军事斗争准备；领导指挥我军遂行边海防自卫作战，捍卫了我国领土主权完整；强调在解决台湾问题上“不能排除使用武力”，并作出依法在香港、澳门驻军的重大决策。新征程上，我们要充分认清我国安全和发展面临的严峻复杂形势，深入贯彻新时代军事战略方针，强化随时准备打仗、随时能打胜仗的使命责任，坚决纠治打仗使命、胜战能力、抓战质效和务战作风上的突出问题，坚持边斗争、边备战、边建设，打造新质战斗力增长极，坚定灵活开展军事斗争，坚决捍卫国家主权、安全、发展利益。

四、邓小平同志强调继承和发扬我党我军优良传统和作风，领导人民军队永葆老红军政治本色。邓小平同志指出“我们这个军队有好传统”，强调继承和发扬优良传统和作风，头一条就是实事求是，要一切从实际出发，少说空话、多干实事；要密切联系群众，坚持官兵一致、军民团结，领导干部要永远保持普通一兵本色；要有艰苦奋斗精神，坚决抵制资本主义腐朽思想文化及生活方式的侵蚀和影响等。新征程上，我们要赓续我党我军红色基因，铲除腐败滋生的土壤和条件，持之以恒纠治“四风”特别是形式主义、官僚主义，营造团结、紧张、严肃、活泼的良好环境，巩固发展军政军民团结，把老红军本色一代代传下去，确保人民军队始终纯洁光荣，在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的历史进程中展现新作为、作出新贡献。

(本文作者 中央军委政治工作部主任助理)
(责任编辑 王力丁、王婧倩)